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Prenumerațiune nouă
„Telegraful rmnâna, 

care apare de trei ori pe săptă
mână, deschidem pe anul venitor 1879 
cu prețul cel mai moderat, ce se 
pote vede în fruntea foiei.

Atragem atențiunea on. domni abo
nați, al căror abonament se sfîrșesce cu 
ultima Decemvre 1878 a’și înnoi din 
vreme abonamentul, pentru ca să nu fle 
espeditura silită a sista sau aîntâr(|iacu 
espedarea foiei*). Aceion. dd., cari pre
numără de nou, să nu întârzie, pentru 
ca editura să se potă orienta cu tipa
riul esemplarelor.

Banii de prenumerațiune se trimit 
mai cu înlesnire prin asignațiuni poștale 
(Posta utalvâny — Post-Amveisung.) Nu
mele prenumărantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, fl eventual al 
poștei ultime să fie scrise bine, ca să se 
potă ceti.

Editura „Telegrafului Român“ 
în Sibiiu.

*) O înlesnire forte mure în espedițiune se face 
prin lipirea unei fășii de adresă dela abonamentul ultim.

Nr. 3368 Plen.
Cerculariu

catra tote oficiele subalterne din archi- 
dieces’a Transilvaniei.

Incheiandu-se cu finea anului 1878 
periodulu alu treilea de câte trei ani 
dela intrarea in vietia a statutului or
ganicu, pentru care periodu cu ince- 
putulu anului 1876 pe bas’a cercula- 
riului din 12 Decembre 1875 Nr. 3760 
plen, s’au restauratu comitetele si epi- 
tropiele parochiale, apoi sinodele, co
mitetele si epitropiele protopresbite- 
rale: se ordineza prin acest’a conformu 
statutului organicu restaurarea numi- 
teloru corporatiuni pe unu periodu I 
nou de trei ani, adeca pentru anii | aci, er’

1879—1881 inclusive. Pentrucă lucra
rea acest’a de mare însemnătate pentru 
administrațiunea bisericescă si pentru 

: mtregu organismulu bisericescu se se 
; indeplinesca corecta si esactu, consi

storiulu pune de basa nonei constituiri 
instrucțiunea împărtășită in acestu o- 
biectu cu datulu 12 Decembre 1875 
Nr. 3760 plen, tuturoru oficieloru sub
alterne din archidieces’a Transilvaniei. 
După acesta instrucțiune se va con
forma fiesce care parte constitutiva a 
organismului nostru bisericescu in ceea 
ce ’l privesce, cu singura esceptiune — 
altcum de sine intielesa, — câ ceea ce 
se dice in preatins’a instrucțiune a se 
aplica cu inceputulu anului 1876, aici 
vine a se aplica cu inceputulu anului 
1879 si in consecuintia cu acest’a ter- 
minele de 1 si 8 Februariu, ce ocura 
sub punctele XIII si XVI din aceeași 
instrucțiune se strămută pe 4 si respec
tive 11 Februariu 1879.

Pe langa aci citat’a instrucțiune 
din anulu 1875 s’au impartasitu si for
mulare : a) pentru împărțirea tractului 
protopresbiteralu in cercuri electorale 
pentru alegerea membriloru mireni ai 
sinodului protopresbiteralu (a se vede 
punctulu XV, 1. din instrucțiune); b) 
pentru compunerea protocolului sino
dului parochialu despre alegerea mem
briloru mireni la sinodulu protopresbi
teralu (a se vede punctulu XVI din in
strucțiune); c) pentru cerculariulu, cum 
are protopresbiterulu a conchiemâ pre 
membrii cei noi la siedinti’a de con
stituire a protopresbiteratului (a se 
vede punctulu XV, 2—5 din instruc
țiune). Deci pentru inlesnirea lucrari- 
loru se recomanda si de astadata — 
schimbându ce este de schimbatu — 
a se servi de acele formulare.

Oficiele protopresbiterali, cari pen
tru conformarea mai buna au a con
sulta si cerculariulu presidialu din 12 
Decembre 1875 Nr. 3760. suntu in 
prim’a linia insarcinate a grăbi cu pu
blicarea acestui cerculariu pana la 30 
Decembre a. c. pentru a se pute fara 
amanare pune la cale cele ordinate 

după constituirile noue se se 

fiica consistoriului raportu din partea 
oficieloru protopresbiterale, asternen- 
dmseaicia totu deodata list’a mem
briloru comiteteloru si epitropiiloru 
protopresbiterale, precum si o consem
nare a cercuriloru electorale pentru 
alegerea membriloru mireni in sinodulu 
protopresbiteralu.

Din siedinti’a plenaria a consisto
riului archidiecesanu tienuta in Sibiiu 
la 21 Decembre, 1878.
Pentru Escelenti’a Sa Dlu archiepiscopu 

si metropolitu:
Nicolau Pope’a m. p.,

Archimandritu si viearin archiepiscopescti.

Revista politică.
piarele din Budapesta publică 

bugetul statului unguresc după cum 
la presentat ministrul de finanțe Sza- 
pary în 5 lanuariu n. casei deputați
lor în scurta ședință ținută în acea ții. 
Preliminariul erogatelor ordinarie arată 
suma de 238,164,208 fl., erogate tran- 
sitive 1,853,531 fl. investițiuni 6,884,365 
la olaltă 246,902,101, fl. Preliminariul 
veniturilor ordinare arată suma de 
221,165,503 flor.; venituri transitive 
2,934,203 fl., la olaltă 224,099.706 fl. 
Deficitul face: 22,802,398 fl. Aceste 
sunt cifrele statorite de ministrul de 
finanțe în aceeași ții ministrul de 
finanțe și cel de interne au plecat la 
Viena cu scopul de a contrage un 
împrumut cu hipotecarea domenielor 
statului. După „Hon“ împrumutul ar 
ave a se contrage pe suma de 150 
milione.

„Pești Naplo“ folosesce pausa pe 
arena politică făcend repriviri asupra 
împregiurărilor sociale din Ungaria. 
Citata foie țlice că nobilimea ungu
rescă mijlocie, care mai nainte ave 
rolul prim în afacerile Ungariei, s’a 
prăpădit. Acesta o dovedesce cu spi
ritul ce domnesce astățli în ministeriu 
și cu atitudinea casei deputaților, în 
care o nouă armată de epigoni ia lo
cul conducătorilor de altă dată, uitau- | 

duși de moștenirea din trecut. „Cine 
scie ce putere diplomatică s’a cerut 
înainte cu 11 ani pentru punerea în 
lucrare a dualismului, nu se va îndoi, 
că numai la 1870, ocuparea Bosniei nu 
ar fi fost cu putință. Astățli acesta 
este o faptă complinită, tocma cum va 
fi preste cinci ani federalismul și pote 
ceva mai târțliu absolutismul."

Rușii, după ce au dat dovada cea 
mai pipăită cum sciu iubi pe Români, 
luândule numai o provincie, pentru 
că au ajutat Rusiei la anfrângerea 
puterei otomane, și după ce din bra
țul Chiliei, care este dat de tratatul 
din Berlin României, vreau să facă un 
riu curat rusesc, — se umplu din- 
tr’odată de o necumpătată dragoste 
pentru aceiași Români. Mai mult. Pen
tru toți Românii. „St. Petersburgskiia 
Vidomosti" dela 16 Decemvre, cetim 
în „P. Ll.“, scrie între altele și acestea:

„Nu fac bine Românii, dacă sânt mâ
nioși pe Ruși, cu care au simpatisat pe tim
pul eliberârei popârelor de pe pi-ninsula 
balcanică, pentru retrocederea Basarabiei, 
bchimbarea acelei simpatii e a se adscrie 
influințelor dela Viena și dela Paris. Dacă 
Românii sânt la îndoială, că de unde au să 
aștepte ajutoriu pentru ași vedâ împlinite 
problemele lor naționale, tragă o paralelă 
între starea actuală din Moldaviă și din 
Transilvania, unde cei 1,200,000 Români 
cari fac maioritatea populațiunei, nu se bu
cură nici de a țlecea parte din favorurile de 
cari se bucură Magiarii și Sașii. Limba ma
giară domnesce în tâte ramurile administra- 
țiunei cu tote că Ungurii nu fac nici a pa
tra parte din populațiune.

Românii din Ungaria sânt și mai te- 
rorisați decât cei din Ardeal. Năsuința po
liticilor din Bucuresci ar trebui să fie ca 
împregiurările aceste să se schimbe. Regi
mentele autro-unguresci, sau mai bine ții a, 
regimentele nemțesci unguresci, amenință cu 
baionetele lor orientul slavic de câte ori resună 
acolo glasul libertății. Rușii ar sprigini 
cu cea maivie părtinire și simpatie 
năsuințele României îndreptate a- 
supra eliberârei Românilor din 
Transilvania și Ungaria. Românii să 
nu uite că ei nu sânt urmașii lui Attila și

FOIȚA.
Esposițiunea dela Paris, 

v.
Parisul monumental.

Panorama Parisului de pe terassa palatului Trocadero 
— Parisul mcnumenta 1: Domul Invalizilor. Mor- 
ttentul împăratului, o idea de Thiers. — Hotelul In- 
validîlor și Museul de artilerie, Palatul, museul și gră, 
&na de Luxemburg. — Pantheonul, Palatul de justiția: 
Preoți luterani, S-ta Capelă și Baldocun II, Notre Dame. 
!«ne din revoluțiunea cea mare, Templul Rațiunei, 

porta judecății din urmă și interiorul catedralei.
(Urmare.)

Din portic duc trei porți .mari 
de brons în lăuntrul Pantheonului. 
Acî ne întereseză mai mult ornamen- 
Uca cupolei, carea se rațlimă pe pa
irii pilastre puternice. Acolo unde ca
petele din sus ale pilastelor trec în 
r°tun^imea cupolei, vedem patru ta- 
Mouri: gloria, mortea, patria și justi- 
Va: picturi clasice de Gerard, iar în 
rctudimea cupolei se află un tablou 
^gantic, Apotheosa Stei Genoveve. Bi- 
6erica e destinată a deveni o Ba silică 
Națională și de present se lucră deja 

la decorațiunile interne cu picturi în 
fresco, ale căror sujet sunt scene din 
viața Stei Genoveva, St. Dionys, Chlod- 
wig I, Carol cel Mare și a lui Lu
dovic IX Sântul,

Sub regimul Comunei. în 1871, 
insurgenții deja subminaseră cu prav 
Pantheonul, pentru al arunca în aer, 
dar intrarea trupelor în Paris i-au 
oprit dela esecutarea acestui plan in
fernal și astfel Pantheonul a remas 
și astățli o splendore monumentală a 
Parisului.

în giurul Pantheonului sunt o 
mulțime, de scoli superiore și de a- 
aceea acestă parte a Parisului se nu
mesce Cuartierul Latin sau al Studen
ților.

Acum mergem pe Boulevard St. 
Michail cătră Cite; trecem pe lângă 
fântâna Stului Michail, carea 
este o composițiune monumentală de 
statue de brons și de cascade grațiose 
în fațada unui palat, ce zace în col
țul alor doue strade, și ne oprim la 
Palatul de Justițiă.

Palatul de Justițiă este un com- 
ples de palate destinate astățli pentru 

administrarea diverselor discipline ju
ridice și polițiane; odinioră însă a fost 
reședința regilor francesi, apoi loca
lul parlamentului și al tribunalului 
revoluțiunei, ce condamna la guillotină 
etc. Cea mai mare parte a palatului 
se nimicise de comunarzi în 1871, iar 
acUm sau restaurat de nou. Partea 
palatului spre Boulevard du Palais 
este cea mai frumosă și representă 
doue zidiri paralele (aripele) despăr
țite prin o curte spațiosă și împreu
nate dinainte prin grillage și porți de 
fer decorate cu aur, iar în fundul 
curții aripele se împreună deasupra 
unei terase înalte și forte late prin 
frontul principal. Treptele terasei ne 
duc prin un portic maiestos, purtat 
de patru columne dorice, într’un ves
tibul, în care vedem un cabinet de 
lectură și o mulțime de preoți lu
terani și garderobe.

Pardon ! Personele din vestibul, 
cari sunt îmbrăcate în haine negre, 
lungi, largi și pe cap cu barette în- 
nalte și cari ne-au impus de preoți 
din Germania, nu sunt preoți, ci parte 
advocați, parte amploiați judecătoresci.

Aceștia adecă, conform usului ce dom
nesce în Anglia și Francia, trebue să 
’și închirieze dela garderobierii pala
tului și să îmbrace aceste costumuri 
curiose, înainte de a fi început a func
ționa în șalele tribunalului.

Tote șalele și coriddrele princi
pale ale palatului de justiție sunt de
corate cu artefacte, picturi și sculp
turi symbolice, dar cea mai intere
santă parte a palatului este Sânta 
Capelă (St Chapelle) un juvel de 
architectură, cel mai grațios op ar- 
chitectonic în stil gotic. Capela s’a e- 
dificat în 1242 de Montereu din pe
tră fină de Lias. Turnurile aurite sunt 
de tot delicate, iar ferestrile Capelei 
constau din părticele mici de sticlă 
colorită, așa dară din mosaice și ta
pete transparente, ce representă scene 
din testamentul nou și vechiu: icone 
de o armoniă și frumseță cu mult mai 
sublimă, decum sunt picturile arse în 
ferestrele bisericilor moderne.

Bal d o ui n II, împăratul orien
tului, ajunsese într’o lipsă de bani așa 
de mare, cât fu silit să bată monete 
de plumb, apoi să ’și dee fiiul ca ga-



Arpad, ci descendență legiunelor romane din 
timpul lui Traian ; câ națiunea lor care nu- 
meră 8,000,000 e destul de tare pentru a 
înfrânge jugul de fer al celor 4,000 000 Ma- 
giari, al acestei națiuni slabe fără trecu, și vii
toriu, ce ocupă teritoriul Daciei. Certele nu
trite de inimicii comuni între Români șț 
Ruși trebue să încete. Slavii, 

cii ce °și protestanților și cu pu-

---- ren unite să cerce a scăpa din aceste pri
mejdii."

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Români

Brașov,- 18/30 Dec. 1878. Adu
narea generală a Asociațiunei pentru 
spriginirea învățăceilor și sodalilor ro
mâni meseriași s’a ținut eri duminecă 
în 17/29 Dec. a. c. Ea a fost astădată 
forte bine cercetată și entusiasmată 
spre a propâși cătră scopul ei, au luat 
parte aprope la o sută membri din 
osebitele corporațiuni și anume: 3 
preoți, 6 profesori cu învețători, 4 ad- 
vocați, 14 comercianți, 15 măestri, 19 
sodali și restul din popor.

Cuventul de deschidere al preșe
dintelui a avut efectul de a face pre 
cei mai mulți membri de a fi curioși 
și cu interes viu la cetirea raportelor 
și la pertractările, cari aveu să urmeze; 
el a fost și aplaudat. De altmintrea 
acest cuvent în presentare precum l’am 
putut’ prinde vi’l comunic aci f cu 
acea rugare, că dacă iartă spațiul pre
țuitului jurnal, să’l publicați.

Procesul verbal al acestei adu
nări regret, că nu’l pot comunnica din 
cuvent în cuvent fiindcă bărbații dis
tinși, cari au luat parte au desbătut 
unele principii, cari ar fi necesarii să 
le cetescă fie-care Român. Protocolul 
și raportul comitetului din acestă șe
dință — primindule le voiu trimite spre 
publicare, fiindcă ele conțin parte un 
impuls pentru publicul cetitor, parte 
dacele de progresul ce l’a făcut acesta 
Asociațiune întru promovarea mese- 
rielor între Români.

Cestiunea formărei clasei mijlo
cie la Români este destul de intere
santă, încât ea însuși — lipsindu-ne — 
vorbesce destul de reclamator. Bine 
că a inceput și pot au^i omenii noștri 
despre necesitatea formărei acestei 
clase, fiindcă inimicii cei dintâiu ai 
Românilor sunt: sărăcia, necultura lor 
și lipsa clasei mijlocie. E adeverat, că 
noi ne putem asemăna ca acele plânte 
veștede de sub arborii cei mari și ră- 
muroși, cari opresc cu umbrarea lor 
sorele să încăl^ască și să desvolte a- 
cele plânte și nici le concede să se 
ridice, ele dar trebuesc straplântate în 
loc gol și liber.

După cetirea raportelor despre

ranță negoțătorilor venețiani, dela cari 
împrumutase bani, și în urmă să vândă 
(pentru 3 milione libre) regelui Lu
dovic Sântul cununa de spini a lui 
Isus, precum și lemn din crucea Mân- 
tuitoriului. Din acestă causă regele Lu
dovic rădica lângă reședința sa (pala
tul de Justițiă) amintita capelă, pen
tru ca astfel să aibă un loc demn 
unde să se păstreze aceste reliquie 
sănte, cari astădi însă se află în No- 
tre Dame.

Palatul de justițiă și tote edifi- 
ciele din giur deveniră pradă focului 
pus pe mânile blăstămate ale comu
narzilor, iar Parisianii o țin și astăzi 
de minune, că singur numai S-ta ca
pelă a scăpat neatinsă din mijlocul 
flăcărilor nimicitore.

Atât palatul cât și capela zac pe 
insula cetății și tot aci se află renu
mita No tr e ■ Dam e, pomposa cate
drală a Parisului. Este cunoscut, că 
în acestă biserică s’au sancționat multe 
acte istorice, așa d. e. aci s’au ținut 
încoronarea lui Pipin Scurtul, predi- 
carea espedițiunei cruciate a IlI-a de 
Heracliu patriarchul Ierusalimului, în-

activitatea comitetului , despre starea | pentru bunăstarea unui
casei Asociațiunei acesteia și a pro
iectului de buget'pentru anul 1879; 
după ce s’a arătat de presidiu moti
vele unei esposițiu^din manu- 
facturele în^hnrmlor. din primul și al 

când se află la meserii, s’a 
ales o comisiune de 7 membri, ca să 
raporteze și să aducă propunerile sale 
la tote aceste afaceri.

Comisiunea raportând, recomândă 
tote propunerile «comitetului adunării 
generale numai pe lângă unele obser
vări neesențiali la manipulațiunea ca
sei și la buget, și adunarea generală 
le primesce prelângă mulțămită de 
purtarea satisfacetore a comitetului și 
prelângă absolutoriu.

Scola pregătitore pentru învăță
ceii români de la meserii pentru care 
s’a fost cerui_chiar-~de comi&iuneâ sc 
lei universității săsesci de meserii, de 
cătră comună și districtul din .anul 
1875 o subvențiune de la inclita uni
versitate săsăscă din Sibiiu — a dat 
multă materie de vorbit. învățăceii nu 
sunt pregătiți pentru așa numita Ge- 
werbeschule; deci sute de învățăcei unde 
să se pregătescă? Scola acesta se sus
ține gratuit și așa nu se mai pote, 
deci ce e de făcut? Necesitatea in
strucțiunii pentru învățăceii dela me
serii de 3 ori pe septemână câte 2 ore 
s’a argumentatat în destul, încât ar 
fi forte de lipsă, ca argumentele să le 
potă ceti publicul. Deci s’a regulat 
ore-cum scola de meserii; pentru Lu
nea, Marța și Dumineca.

Manufacturele espuse s’au premiat 
unele cu câte 2 și 3 fl. v. a. ; ele a 
fost de admirat.

încheiu cu descrierea, căci pote se 
va vedea mai multe din însuși protoco
lul luat. Președintele mulțămind mem
brilor pentru numerosa participare, 
pentru zelul cu care a participat la 
pertractările în timp de 5 ore, declară 
ședința adunării generale de închisă.

Cuvent de deschidere, 
ținut la, adunarea generală a Asociați
unii meseriașilor de d-l președinte B.

Baiulescu.
Onorată adunare generală!

Puterea, vațla, influință și bună 
starea unui popor isvoresc din doi 
factori principali: din cultură și din 
averea materială.

Ambii acești factori depind unul 
de altul. Căci bine știm d-lor, că 
preponderanța culturei a subjugat tot 
deuna necultura și că averea mate
rială fără sprijinul culturei e un ca
pital, care cu timpul trebue să peară. 
Tot așa de bine trebue se fim pătrunși 
de adeverul acela, că puterea materi
ală e una din condițiunile principale

coronarea lui Napoleon I, carele însuși 
șA pus pe cap corona de împărat; tot 
aci decurse avantscena lui Bartholo- 
meu, adecă legătura lui Henric de No- 
varra cu Margareta de Valois etc. De 

I altă parte pe timpul revoluțiunei ce
lei mari tot în încăperile venerabile 
ale Notre Damei s’a pus în scena cea 
mai nerușinată farsa, carea calcă în 
piciore ori-ce simțământ de moralitate.

Thiers ne spune:
„în 7 Nov. 1793, episcopul con

stituțional Gobel apăru cu câți-va sa
teliți de ai săi înaintea Conventului și 
dechiară: „Acum nu mai avem lipsă 
de altă religiune națională, decât nu
mai de cea a libertății, egalității și mo
ralității.8 La aceste cuvinte se sculară 
Hebert și Chaumette cu soții lor și 
strigară: „Numai esistă Dțleu, și ono
rarea Rațiunei trebue pusă în locul 
seu.“ Chaumette presintă adunărei o 
femeiă învelită în haine vinete și ți- 
nându-o de mână esclamâ: „Murito
rilor ! încetați de a mai tremura de 
tunetul unui D^eu fără nici o putere 
și pre care l’a creat numai frica vo- 
stră. De aci încolo să nu mai recuno-

popor, că
cultura crește și înflorește sub spri
jinul ei, ba ce e mai mult, eă des
voltarea culturei însuși fără ajutorul 
forței materiale e în cele mai multe 
cașuri aprope imposibilă.

D-lor! este forte evident așa dară, 
că fie-care popor, care voește să jdee 
un rol în concertul celorlalte popore 
nisuiște a desvolta cultura lui în gra
dul cel mai mare și e gata a contri
bui spre acest .scop cât se pote de 
mult din averea lui națională, dar tot 
așa de evident este, că nimenea nu 
trebue să pârdă din vedere, că acestă 
avere națională să nu se micșoreze, 
ba din contră se-și pue tote puterile 
pentru mărirea ei.

Onorată, adunare! Sprijinirea și 
desvoltarea treptată a industriei e un 
Isvor nesecat-al averei-naționale; căci 
desvoltarea aceștia crează o clasă, care 
posede pe deoparte puterea de a mări 
averea națională, pe de altă parte po
sede aspirațiunile culturei și progre
sului mărind și representând vațla și 
puterea națională.

D-lor! Dacă am ilustra cea ce am 
țlis, ar trebui să ne întrebăm: prin ce 
a devenit Anglia domnitorea Asiei și 
a mărilor? prin ce a ajuns Germania 
la puterea de ații? prin ce a demon
strat Francia, că nu e învinsă și că 
puterea ei materială e mai presus de 
ce a putut cugeta lumea? prin ce a 
put să împună niște țârișore, ca Bel
gia și Olanda?

Dar și fără a se căuta istoria 
acestor poporă suntem convinși, că 
aceste poporă de n’ar fi cugetat de 
mult la industria lor; de n’ar fi spri
jinit acestă industrie începând cu pro
movarea meseriilor, cu fundarea de 
scoli și ateliere pentru meseriași, nici 
odată n’ar fi putut să fie, ce sunt ații.

Da domnilor! fle-care din popo- | 
rele amintite a îngrijit de mult și i 
grijește de promovarea industriei, de I 
promovarea meseriilor, fiindcă fie-care 
a știut, că promovarea meseriilor în
semnează ridicarea forței materiale, 
posibilitatea desvoltărei culturei, ade
vărată independ ență.

Onorată adunare! Națiunea româ
nă încă a adus și aduce multe sacri
ficii, pentru desvoltarea culturei ei —- 
regret însă a constata, că la promo
varea industriei, la formarea clasei 
mijlocie prin sprijinul meseriilor prea 
puțin s’a cugetat pănă acum.

Deabia câți-va ani sunt de când 
a început se prindă rădăcini ideea 
despre promovarea meseriilor dinedee 
și dincolo de Carpați. Deabia sunt 
9 ani de când ne-am asociat, și 5 ani 
de când ne-am constituit după statute. 
Acum ve bineventez d-lor în a 6-ea 
adunare generală a Asociațiunii nostre.

Noi am purces treptat; am avut |

sceți , altă peitate afară de Rațiune. 
Eu v’o arăt în icona sa cea mai ■ no
bilă și curată. Plecați-ve înaintea a- 
cesteia, dacă trebue să aveți idoli!8

Atunci ridica vălul și lăsându’l să 
cadă țlise: „Cațli, văl al rațiunei, îna
intea sublimului senat al libertății,8 
iar senatorii adunați recunoscură în 
acestă ^eitate nouă pe o frumosă ves
tită in acele țlile, adecă pe femeia ti
pografului Momoro, cunoscută mem
brilor conventului în mai multe decât 
numai într’o singură privință

Președintele îmbrățișa pe acestă 
țleiță și o conduse la o trăsură deco
rată cu mare pompă, iar trăsura fu 
trasă pănă la Notre Dame în cea mai 
mare îmbulțlală a populațiunei Acf 
țleița fu ridicată pe altariul principal 
și adunațu o onorară cu cânturi și jo
curi, pe când fetele tinere, cari mai 
nainte o încungiuraseră făcându’i ser- 
vițe și cari prin ochiturile lor frivole 
notificau de ajuns proveniența lor du- 
biă, se retraseră acum în capetele la
terale și acf își petreceau cu adora
torii lor într’un mod nedescriibil fără 
a fi cercat a se ascunde dinaintea o-

a convinge, că idea e salutari 
valorea asociațiunei nostre est ' '4 
semnată; că meseriile sunt neV'' 
de lipsă poporului nostru. Astădi 
suntem la treapta, de a consult ’■ 
afla mijlocele corespun^ătore n? ; 
promovarea meseriilor în mOd 
perfecțiunea, care ni se arată -1 
de sus. Spre acest scop șj.a 
comitetul activitatea sa _ cum 

. că veți afla din raportul comite 
j Am făcut adrese la corporațiu^’- 

ternice, spre a înființa cel mai Sa]I“ 
mijloc adecă: scolă de meserii a/? 
ere. Ne-am adresat prea on. 
și sinod parochial dela Sf. 
crezând, eă .dacă voește se înfiin«/ 
un isvor de viață pentru fii paro^ 

j enilor Sf. Nicolae, acel mijloc ' 
■ scola de meserii.
■ Onorată adunare! Ații când 
’ aflâm acf adunați pentru a reprivi 

supra resultatului produs de As0; 
țiunea nostră, trebue să constate? ' 
satisfacțiune deplină, că idea p^' 
din ții în ții rădăcini mai‘afunde

i tari, că folosul societății nostre e / 
| cunoscut din ce în ce mai mult ' 
i influință morală și fisică a societ-^ 
ș nostre e deja pipăibilă. Mai mult > 
( fluința morală a Asociațiunei n6^- 
। a trecut hotarele patriei nostre ea . 
j tras atențiunea societății Transilvan' 

din Bucuresci. — Acestă societate p 
pătruns de acestă necesitate, neave- 
însă mijloce a ajutat scopul cu / 
de stipendii de câte 50 fl. v. a. ia- 
pre noi cu 9 stipendii.

Constatând aceste succese trd. 
se declar, onorată adunare, că mec- 
brii acestei Asociațiuni au tot drepte 
de a privi cu mândrie și deplină satis- 
facțiune aceste succese, că pe de ari 
parte însă aceste succese trebue ș, 
ne încurajeze în lucrul nostru cu atâ: 
mai mult, de ore ce pănă acum e 
aflăm numai la începutul începutul: 
și avem multe pedeci.

Avem d-lor de a ne lupta kci 
cu indiferentismul egoistic cu apatia 
și nepriceperea părinților, cari privesc 
încă cu neîncredere și cu dispreț ne 
seriile. Avem incă mult de lucru păci 
când vom putea țlice, că ideia noștri 
s’a familiarisat în coliba țeranuh 
român.

Dară d-lor lucrul e demn de 
steneala d-vostră. Perseverați pe că
rarea pe care ve aflați, nu ve sfiiți a 
munca ce ve așteptă și fiți siguri, cl 
generațiunile viitore vor binecuv&j 
și nu vor uita ostenelele d-vostre.

în firma convincțiune, că urmă- 
astfel Asociațiunea nostră va trebuia 
înflorescă din an în an; mulțămi 
totdeodată în numele ei tuturor ca
se întereseză de ea, și bineventându-V; 
declar adunarea generală de deschisă

chilor mulțimei. Sensualismul cel 
brutal se ridică la cult, iar catedra5 
se numiră de aci încolo „TempL 
Rați unei." — Cinci luni mai târd- 
la ordinul lui Robespierre, cățlurăSa’ 
guilotină capetele episcopului și c0!? 
comedianților sei.

Numele architectului catedrale 
Notre Dame nu este cunoscut. 
atâta se știe, că în locul unei basiliL- 
romane fundate la 550 de regele me- 
roving Childebert I — Papa Ah531, 
dru III puse în 1163 piatra fundat^' 
tală la catedrala de astăzi, și aP°*15 
turnurile, așa după cum le vedem*’- 
Lății, adecă fără vârfuri, s’au termic 
abia la 1235.

Lungimea bisericei face 13$ n 
lățimea frontului 45 m. iar înâlți®;’’ 
turnurilor ciontate 68 m. — Faf3^ 
principală zace spre vest, are trei * 
tage și este cea mai nobilă și per^cf 
fațadă gotică dintre tote fața 
catedralelor lumei.

(Va urma/.



Varietăți.
* (Stipendii vacante pen

tru elevi și eleve de pedago
gia) din fundațiunea „Besân" sunt a 
se distribui:

a) trei de câte 100 fl.;
b) unul de 150 fl. și
c) două de câte 250 fl. la elevi 

și eleve de pedagogia fără deosebire 
de naționalitate și confesiune; au nu
mai să-și subșternă petițiunile pe calea 
direcțiunei institutului pedagogic re
spectiv instruate cu atestat de botez, 
cu atestatele scolastice din urmă, cu 
atestat despre starea materială a pă
rinților, și despre numărul fraților in 
vieță, precum și cir atestat autentic 
despre aceea, mai avut’au vre un sti
pendiu sau ajutoriu, — tote acestea 
pănă la 20 Ianuarie 1879 st. nou la 
advocatul Budnyânczky Ferencz, ca e- 
pitropul (gondnok) fundațiunei „Be
sân" (în Budapesta Koronaherczeg 
utcza Nr. 3).

Atragem atențiunea tuturor ele- 
viloru și elevelor române dela ori care 
institut pedagogic din patriă la aceste 
stipendii.

* (Iu stificare). Onorată Re
dacțiune ! Sum datoriu și onorei și po
sițiunei mele a rectifica încât se re- 
feresce la direcțiunea gimnasiului din 
Brașov opiniunea reprobătore a recen- 
sentului programelor gimnasiilor ro
mâne din Transilvania și Ungaria pro 
an. scol. 1877/8 din Nr. 146 alinea 10 
et porro a „Teleg. Rom."

înainte de tote să fie bine con
statat spre orientarea on. public ce
titoriu, că programa gimnasiului din 
Brașov s’a espedat în 27 Oct. st. v.

Este just că programele gimnas. 
trebue să se publice la finea anului 
scol, dar dacă din împregiurări Inde
pendente de ori care direcțiune, care 
fac imposibilă împlinirea acestei juste 
și legale pretensiuni, este bine ca pu
blicul cel mare să aibă cunoscință de 
acelea spre a nu fi îndus în erore prin 
zelul prea mare al cuiva.

Subscrisul avend onore a con
duce în mod provisorie afacerile di
recționali ale gimnasiulni din Brașov 
după mortea Dr. I. Meșotă de pie 
memoriă pe lângă tote greutățile ob- 
versante, care binevoiesce cetitorul 
ale aprețuî fără preocupațiune din în
suși tecstul programei am presentat 
materialul programei la tipografiă încă 
în luna lui luliu*);  dar dacă tipărirea 
s’a îndelungit pănă cătră 20 Octomvre 
unde este a se căuta și afla pedeca (?!)**)

Este evident, că pedeca va tre
bui a se căuta și afla în împregiurări, 
care de multe-ori sunt mai puternice 
decât ori ce prevedere și preîngrigire 
omenescă!

Brașov în 23 Decemvre 1878. 
St. Josif m. p., 

director și prof. gimnas.

* (Reuniunea sodalilor ro
mâni) invită publicul pe duminecă 
sara la serbarea ajunului an. nou, îm
preunată cu producțiune de cântări și 
declamațiuni, pe lângă concursul ca
pelei militare a c. r. reg. 31, în sala 
dela „împeratul Romanilor."

* (Mulțămită publică). „Reu
niunea sodalilor români" din Sibiiu 
face cunoscute contribuirile încurse 
cu ocasiunea serbării „lubileului de 10 
aniu a înființării ei.

A întrat în cassa Reuniunei cu 
ocasiunea acesta: De la Escelenția Sa 
Metropolitul Miron Romanul 15fl. v. a.; 
de la PP. LL. DD. episcopi Popasu și 
Mețian câte 5 fl.; de la P. Sa dl Archi- 
mandrit Nicolau Popea 5 fl.; apoi de 
ta dd. Ilie Măcelariu 5 fl.; Roșea 
5 fl.; Gligor Mateiu 5 fl.; Pușcariu 5 
A-; Mocioni 5 fl.; Trombițaș 5 fl.; An- 
toniu Bechnitz 4 fl.; Frateș 3 fl.; 

*) Va să Șică, justificarea însăși spune, că ma- 
Sascriptul a sosit prea târziu la tipografie Red.
. . **) în cașul din cesțiune la îndelungirea tipă- 

"Vei a contribuit și manuscriptul. Culeg.

Cosma 3 fl.; Popescu 3 fl.; Drexler 3 fl.; 
Mărginean 4 fl.; Lazar 2 fl.; Schiau 
2 fl.; Pop concipient de advoc. 1 fl.; 
lohann Kling 1 .fl.; Crețu 1 fl.; Lud- 
vig Binder tipograf 2 fl.; Cunțan 2 fl.; 
Popescu Simion 1 fl. în argint; Ro- 
tariu 2 fl.; Bach 1 fl.; Toma 1 fl.; 
Aleman 1 fl.; Boiu 1 fl.; Dr. Brote 
Aurel 2 fl.; lonaș sub-locotent 2 fl.; 
Brote Eugen 2 fl.; Bădilă 2 fl.; Ha- 
nia 2 fl.; Moga 2 fl.; Poparadu, concip. 
de adv. 1 fl.; Motoc Nicolau 1 fl.; N. N. 
2 fl.; Muntean 1 fl.; N. N. 1 fl.; Stroia 
1 fl.; Petrescu 1 fl.; Popovici 1 fl.; 
Avram Armean 1 fl.; Petric 1 fl.; Ba
laș 1 fl.; George Brătian 1 fl.; Preda, 
conc. de ad. 1 fl.; Petru Ciora 1 fl.; 
Pușcariu protosincel 2 fl.; Hodoș un 
napoleon; Bariț junior 2 fl.; Dunca 
2 fl.; Crainic 2 fl.; Comșa 1 fl.; N. N. 
2 fl.; Stejar Constantin căpitan în pen
siune 3 fl.: Posinschi, econom 2 fl.; 
Babeș Vincenț 3 fl.; N. N. 1 fl.; Vi- 
sarion Roman 2 fl.; Ilie Trăilă 2 fl.; 
Mețian jurist 1 fl.; Falmayer 1 fl.; 
Țărean 1 fl.; Seracin 1 fl.; Nicolau 
Maier, profes. 1 fl., luliu Petric, de
putat 1 fl. Dela alți domni necunos- 
cuți după nume și adecă dela 27 a 
1 fl. și dela 2 domni a 2 fl. suma în
tregă de 31 fl. v. a.

Mai departe dela domnii: Simtion 
Nicolae 2 fl.; Vasilie Petruț 1 fl.; La
zar Popovici 1 fl. 50 cr.; Nicolau Marcu 
1 fl.; Toma Precup 1 fl.; Martin Schmidt 
50 cr.; George Bogorin 1 fl.; loan 
Muntean 50 cr.; Moise Ciorogă 1 fl.; 
Daniel Dippon 1 fl.; Ludwig Miiller 
1 fl.; Alecsandru Popp 1 fl.; loan 
Căicuț 1 fl.; Dumitru Soîcea 1 fl.; 
Alecsandru lonașcu 1 fl.; Achim Ga- 
vrilă 1 fl.; Const. Dragoș 1 fl.; Bal- 
teș 1 fl.; Nicolae Imbăruș 1 fl.; George 
Bradu 1 fl.; Margiș 1 fl.; Mânui 1 fl.; 
Muntean 2 fl.; Vestemean 2 fl.; Im- 
băruș 1 fl.; Popa 1 fl.; Staicu 2 fl.; 
Copocian 1 fl.; loan Macsim, jude cerc, 
reg. 1 fl.; loan Zaharie 1 fl.: Muciu 
1 fl.; Dr. Calefariu 1 fl.; Demetriu 
Florian 1 fl.; George Vraciu 70 cr.; 
Petru I. Herta 1 fl.; loan Bucescean 
1 11.; Dumitru B Comșa 50 cr. Stoica 
30 cr.; Demetriu Chirca 25 cr. v. a.; 
Darie Cup 25 cr. v. a.; Nicolae Lascu 
1 fl.; Nicolae Steflea 1 fl.; Simion Si- 
monetti I fl.; și Domnul Iahoda 
3 fl. v. a. —

Tuturor acestor domni se aduce 
prin acesta o adâncă mulțămită pu
blică. —

* (Mulțămită publică). Sub
scrisul în numele comitetului paro
chial îmi țin de sacră datorință a a- 
duce pre calea publicității cordială 
mulțămită următorilor domni, cari au 
contribuit obolul seu, pentru ca să se 
potă procura o Evangeliă la biserica 
nostră gr. or. de care dela înstrăi
narea cărților și odorelor bisericești 
de N. Viscrean am avut neapărată tre
buință: Lazar Curt’a 1 fl., N. Moise 
3 fl., Nicolae Călbeză 1 fl., Ilie Curta 
1 fl., Nicolae Curta 1 fl., loan Lz. 
Moise 1 fl., Andrei Dumbravă 50 cr., 
Teodor Muntean 50 cr., George Suciu 
50 cr., Lazar Lz. Suciu 20 cr:, Moise 
Lz. Moise 20 cr., George Moise gl. 
20 cr., Moise Suciu 20 cr., loan Che- 
lemean 20 cr., Nicolae Lz. Curta 50 cr., 
loan Ricu 1 fl. v. a.

Fie ca fapta acestora să fie imi
tată de mai mulți dreptcredincioși 
creștini.

Bundorf în 23 Decemvre 1878.
în numele comitetului parochial 

gr. or.
loan Curta m. p. 

paroch gr. or.
* (O c e n t e n a r ă). La Pierrefiche, 

Francia, trăiesce o femee ce are 106 
ani. Ia e mumă a 5 copii; cosă și ce
tesce fără ochelari, să duce în tote fi
lele la biserică și n’a avut nici odată 
cea mai mică bolă. Fiica sa cea mai 
mare are 84 ani, nepota sa 53 am și 
un strănepot 15 ani.

* (48 copii înecați). în co
muna La Chavelle Monche în Franția 

52 copii, cari eșise din scolă ș’a făcut 
pe un lac din apropiere un dădăușde 
fa a ’• ^ându-se pe el din aceștia 

e inși, s’a rupt ghiața sub picio
rele lor și căijerd toți sub ghiață 
s’au înecat. s v

* (Un câne deputat).
din ultimele ședințe ale parlamentului 
belgian, un câne se furișase în sala 
de ședință. în momentul întrărei a- 
cesțui amic al omului, unul din ora
tori vorbia tocmai în cestiunea mi
litară.

După câte-va minute, auditorul 
cu patru labe, puțin interesat de dis
cuțiune, începu să latre în modul cel 
mai jalnic.

Stenografii belgiani, pe cari ni
mic nu’i destrage, trecură în procesul 
verbal al ședinței în partea, unde câ
nele întrerupsese pe orator: „Lătră
turi în deosebite bănci."

Bursa de Viena
din 8 Ianuarie n. 1878.

Metalicele 5°|0.............................................  62 15
împrumutul naț. 5°J0 (argint) ..... 63 30
împrumutul de stat din 1860 ..................... 115 60
Acfiuni de bancă........................................ 789 _
Acțiuni de credit........................................ 224 60
London................................................... • . 116 55
Argint..................................................................100
Galbin ...................................................... 5 52
Napoleon d’aur (poli) ................................. 9 32'/,
Valuta nduă imperială germână .... 57 55

Economic.
Sibiiu, 7 Ianuarie n. Pro hectolitră: Grâu 

9. 5.30—6.10; Grâu secăreț,fl. 4.40—5.—; Se
ca ră fl. 3.30—3 70; OrzB. 4.—: Ovesfl. 1.70—2.10. 
Cu cu ru z fi. 2.90—3.30 ; Mălaiu fl 4—4.50; C art o fi fl. 
1.50—2; S emență de cânepăfl.------;Mazerefl. 
5—5.50; Linte fl. 10.—.11 ; Fasole fl.5—550; pro 
50 chilo: Făină de pâne fl. .5—; Slănină fl. 30—35 ; 
Unsdredeporefl. 23.—25 ; S eu brut pro 50 chilo: fl. 
15—16.; Luminări de seu pro 50 chilo fl. 23.50—24; 
Seu de Luminări fl. 24—25 ; Săpun fl. 21;Fen pro 
50chilo fl. 0.90—1.0: Cânepăpro5Ochilo fl . 32—34; 
Lemne vîrt6se de foc pro metru cubic fl. 3.20 
Spirt pro grad 50—55 cr.; pro chilo: carne de 
vită 33—44 cr.; Carne de vițel 32 —45 cr' 
carne de porc 35—40cr.; c a r n e de berbece 24—26 
cr; 6 u e 4 de 10 cr.

Făgăraș, 3 Ianuarie n. Pro hectolitră: Grâu 
fl. 5.80—6.50; grâu secăreț fl. 5—5.50; secară fl. 
4.20—4.40; cucuruz fl. 3.60—3.20; oves fl, 2.10— 
2.30; mazere fl. 8—.linte fl. 12—, fasole fl. 5.—, 
prune uscate fl. —; pro 100 chilo: Slănină fl. 
65—68; seu bru t fl. 38----- , s eu de In mină r i fl. 60,
unsdre fl. 65—66; cânepa fl.----- 35; semență 
de in fl. 12; pro chilo cam e de vită 38 cr.carne de
v i (el 38 cr. ; car ne de p o re 40— cr.; ca rn e de 
6ie20 cr.

Budapesta, 4 Ianuarie n. (Raport 
săptămânal). Săptămâna trecută timpul 
a fost supus la diferite schimbări. Negură, 
p!6ie, ger, viscole și timp cu s6re au urmat 
preste olaltă. Termometrul s’au urcat și pănă 
la -|- 10° R. acum variază dela -ț- 2—4“ 
R. Barometrul a suferit și el schimbări în
semnate. Iarna s’a domolit așa că munții și 
delurile troenite încep a perde albeța lor. 
Urmările sânt, că drumurile s’au desfundat 
și păraele s’au umflat, amenințând împreju
rimile cu inundări păgubitore. O pldie a- 
bundantă ar pute acum aduce stricăciuni 
imense.

Grâul abia s’a manținut la prețurile 
de mai înainte. Circulația totală 40,000— 
50,000 măji metrice.

Secara a scăzut cu 10 cr., notând 
numai fi. 5.40—5.90 pro m. m.

Orz pentru vite fl. 5.30--5.65, orz de 
bererie fl. 7.25.

Oves nu s'a vândut mai nimica.
Cucuruzul, ca mainainte, anume fl. 

4-45—4.55.
Păstăiâsele încă n’au prea avut 

trecere. Notăm; Mazere fl. 9—10, linte 
fl. 8—10, fasole albă fl. 7.50, mălaiu fl. 
5—5.25.

Porcii au cam dat înapoi în privința 
prețului, provisiile fiind forte mari. Porci 
ung. cr. 41—43, serbesci 39'|2—40, rom. 
38'Ij_ 40 cr. pro chilo netto.

S’au adus din Ungaria de sud 4490, 
din Ardâl 210, din Serbia 840, din Româ
nia 2360, de aiurea 450 cu totul 7350 porci.

U n s 6 r e a a remas pe lângă prețul 
de mainainte. Marfă promtă fl. 51.50 53 
cu vas cu tot.

Seu de luminări fl. 45.75 46.50.
Prune uscate din Serbia fl' 14.30 

15.20.
S p i r t u 1 a cam scăzut în preț. Metodul 

nou în mare fl. 27, în consum fl. 28—28.50 
metodul vechiu fl. 29.50—30 pro 10.000 
litre procentuale.

Pei de 6 i e s’au adus din Bănat și 
Ardăl circa 10,000 bucăți și au reușit cu fl 
130—150 pro 102 bucăți.

Estras din foia oficială „Budapesti 
K6zlony.“

13 Ian. și 15 Febr.1870 imobil, lui jjrx».. • r\ •• i a n a + • t . r, , '’luck în Brașov in 14 Ian. și 17 Febr. imotm. ... .* *” » hîțiq
Schneider în Brașov; în 15 Ian. și 1 <
Febr. imobil, lui Oprea Muntean în Sa- 
tu-lung; în 17 Ian. și 21 Febr. imobil.
lui losif Arsu în Brașov (tribunal); în 
20 Ian. și 20 Febr. imobil, lui Leopold 
Nemcsekîn Orăștia (trib. Deva); în 
20 Ian. și 20 Febr. imobil, lui loan De- 
serat și a rămasului lui Atanasie Dese- 
rat în Deaș (tribunal Ibașfaleu); în 15 
lan. imobil, lui Petru Zăpădă în Uri- 
cani de sus (jud. cerc. Hațăg); în 18 Ian. 
și 22 Febr. imobil, rămasului după Stan Ion 
Orgidan în Brașov (trib.); în 8 Febr. 
și 8 Mar im. lui Nicolae Bârsan în Alțîna; 
în 8 Feb. și8Mar. im. lui Jurcu Bratu în 
Reșinari (trib. Sibiiu); în 24 Ian și 24 
Febr. imob. lui Gerasim Coman în Du
mitru (trib. Alba-Iulia); în 27 Ian. și 27 
Febr. imobil, lui Grigorie Horvath în 
Deuș; în 26 Febr. și 31 Martie imobil, 
dnei loan Gali în Cluj (tribunal); în 17 
Ian. imobil, lui Simeon Luca în Cărăa- 
teu (jud. cerc. Baia de Criș); în 12 Febr. 
și 12 Martie imob. lui Nicolae Neamțu în 
Alțîna (trib. Sibiiu); în 16 Ian. și 18Feb. 
imobil, lui lacob Pop în Ohaba (jnd. 
cerc. Făgăraș).

Nr. 217-1878. 1—3

CONCURS.
în sensul ordinațiunei consist, din 

31 August 1878 Nr. consist. 2217 B. 
se escrie concurs pentru parochia Șal- 
dorf în tractul Mediașului, pănă în 27 
lanuariu 1879 cu următorele emolu- 
mente:

1. De fie care familiă câte o fer
delă cucuruz sfârmit.

2. Câte doug ^ile de lucru, una 
cu caru și una cu pălmile.

3. Stolarele așa după cum sunt 
hotărîte la sinodul protopopesc al trac
tului Mediașului.

Doritorii de a ocupa acest post 
sunt avisați a așterne la subscrisul 
scaun protopopesc pănă la terminul 
sus indicat suplicile cu documentele 
recerute de lege.

Mediaș, în 14 Decemvre 1878.
Oficiul scaunului ppesc gr. or. al 

Mediașului în conțelegere cu comite
tul bisericesc.

Dionisiu Chendi m. p., 
adm. protoppesc.

Nr. 103. 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunei de pa
roch în parochia de a III clasă din 
Poienița-Tomi cu filiile Feresd, Merișor 
și Runcu-mic, se escrie prin acesta 
concurs cu terminul pănă la 27 Ianua
rie st. v. 1879.

Emolumentele sunt:
1. Casă parochială în materă cu 

grădină, și tote superedificatele de 
lipsă pentru economia de câmp în
greunate cu unele servituți ale erezi
lor reposatului paroch.

2. Porțiune canonică 10 jug. 726Q 
parte arătoriu, parte fenaț.

3. Dela 115 numeri de case din 
filii câte o mesură de grâu de primă
vară, și stola usuată atât în materă 
cât și în filii, tote acestea la olaltă com- 
putate dau un venit anual de 280 fl. y. a

Cei ce doresc a ocupan^sta sta
țiune au concursele in-
struite în sensul statutului organic și 
a disposițiunilor sinodului archidiece
san din 1873 la subscrisul pănă la 
terminul indicat.

Deva, 19 Decembre 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

loan Papiu m. p., 
protopresbiter.



ABONAMENT
„Albina Carpaților“,

foiă beletristică, scigub
Anul III. 1879.

rliferară cu illustrațiuni.

Redactor:

losif Popescu.
Editor:

Visarion Romiui.

Apare în Sibiiu la 15 și ultima fie-cărei luni, în fascicole de câte 2 c61e.
Prețul abonamentului 1 an 6 fl., 6 luni 3 fl., 3 luni 1 fl. 50 cr. — Pentru România

1 an 16 lei, 6 luni 8 lei, 3 luni 4 lei. Prețul abonamentului se pdte trimite din Româ
nia în bilete hipotecari și în maree poștali.

Abonamentele se fac la editorul V. Roman în Sibiiu, la birourile poștale și prin 
t6te librăriile. ’ __.... u__ _. ) —

Noilor abonați li se vor trimite numerii apăruți dela începută! anului III, luna Oc
tomvre a. c.

Foia va aduce în coldnele sale articuli de sciință cu scop de a instrui pe cetitori 
în tote direcțiunile cugetărei omenesci, se va sili a respândi în public acele cunoscințe, 
care sunt nedispensabili atât pentru indivizi, cât și pentru națiuni întregi, de câte ori e 
vorba de un adeverat progres în civilisațiune. In partea beletristică se va oferi publi
cului, mai cu samă secsului frumos, o lectură nu numai distrăgetore, ci și utilă, căreia să 
nu’i fie străine nici principiele estetice, nici regulele bunului gust. Foia va trata materii 
literare din cele mai interesante avend pururea în vedere originalitatea obiectelor și a cu
getărei, puritatea limbei și chiaritatea modului, de a scrie. Ilustrațiunile vor corespunde 
asemenea așteptării onor, public.

Din anul I și II mai sunt încă esemplare cu prețul scăzut de 3 fl. sau 7 lei 50 bani
anul 1877 și de 2 fl. sau 5-lei anul 1878. [27] 3-3

A eșit de sub presă :

Tipografia archidiecesană în Sibiiu. I
4

CALENDARIU
pe anul comun dela Christos

Inul al douăzeci și optulea.

Prețul unui esemplar legat 30 CF», pentru ven^.etori nelegat 
33 cr. v. a. și legat 33 cr. v. a.

CUPRINSUL:
(114 pagine tipărite cu litere după ortografia ,,cu senine41)

Calendariul (julian și gregorian, cu însemnarea esactă a Evangeliilor și 
glasurilor de peste an). — Genealogia easei domnitâre austriace. — 
Regenți europeni. — Tacse de timbru pentru polițe și documente. — 
Servițiul postai și telegrafic.

Șematismul 
bisericei ortodocse-orientale române din Ungaria și Transilvania 

(21 pagine cu câte două colone):

1.
2.
3.
4.

I. Metropolia.
Ierarchii metropoliei.
Sinodul episcopesc.
Demnitarii metropolitani.
Congresul național-bisericesc.

5. Consistoriul metropolitan.

9. Gimnasiul inferior din Brad.
10. Scole capitali.

B. Diecesa Aradului.
1. Sinodul eparchial.
2. Consistoriul eparchial din Arad.

6.
7.

8.

2.
3.
4.
5.

6.

7.
8.

Delegațiunea congresuală.
Epitropia fondurilor comune pen
tru eparchiele Arad și Caransebeș. 
Representanța fund, lui Gozsdu.

II. Diecesele.
A. Archidiecesă Transilvaniei.
Sinodul archidiecesan.
Consistoriul archidiecesan.
Seminariul archid. andrei-ean.
Comisiunea fundat. Șagună-cne. 
Comisiunea administr. a tipogra
fiei archidiecesane.
Protopresbiterii și administratorii 
protopresbiterali.
Eforia scolelor din Brașov.
Gimnasiul mare de 8 clase, scola 
comercială de 3 clase și scola re
ală de 3 clase din Brașov.

3.

4.

5.

6.

Consistoriul eparchial din Oradea 
mare.
Institutul pedagogico-teologic din 
Arad.
Comisiunea administr. a funda- 
țiunei Birta-Ghiba.
Comitetul administrativ al fondu-
Iui preoțimei.

Michael Manchen
în Sighișortl (Schassburg - Segesvăr), 

o firmă ce esistă de 56 ani și se bucură de un renume bun, se rec 
mendă tuturor comunelor bisericesci a lifera și repara

Olopote
de totă mărimea și cu prețurile cele mai convenabile. 

Comandele se efectueză prompt și în depărtare. ^5] 3_<>

Unificarea limbei, și respândirea literaturei și gustului de artă P 
— între poporul Român. >

Librăria Romană &

în

loan Cornelia Tacit
în Brașov.

I. Tablou commemorativ, representând t6te faptele de vitejie ale Româniilor
campania din Bulgaria aprețuit forte favorabil de jurnalul „Ilustrirte Zdtung“ 

j descris în „Telegraful Român“ din Sibiiu și „Gazeta Transilvaniei", esecutat de
(^i renumitul artist SchSnberg profesor de belle arte în Viena, litografat sub îngrigirea

X

dlui F. Lachman corespondent militar pe lângă cuartirul general român, copie f • 
după originalul Domnitoriului, și comandate cu ordin special de ministeriul de Lj 
resbel și de interne din România. — Tablou IU1ÎC, ce imitdză tabloul commemo-
rativ, al lui Napoleon I, tâte personele sunt fotografate, și ca să le putem cun6sce
am dispus prin dl Lachman să se esecute și un registru, de numele tuturor per- [a
sdnelor principale, acesta se va espedia mai târziu, prețul unui tablou 2 fl.

II. Intrarea triumfală a armatei în Bucuresei, tablou foto-țincografat 
lucru de artă 1 fl.

Preste curând, și adecă dela Ianuarie înainte voi’ apărea tâte scenele din

7? 
) 

li

gloriosul resbel românesc în oleografie. Ca sâ se pdtă respândi între toți Românii,y ° â & r r x aiuwciuu, x

am luat disposițiuni, ca pentru Transilvania și Ungaria, să fie cu preturi scădute. 15
A ct-i-n r» r< yx n i» « w . . w. 4 z» L. J-i ^.1 1 ~ n X_. * ! J _ _ *   __ . T 1 < .

X

Acestea se vor anunța la timp, și la cerere vom trimite și esemplare de probă 5 
£ la diferite librării, însă în compt. Pentru tote aceste tablouri am esoperat depo- L 

situl general, și unic pentru Transilvania și Ungaria numai la librăria nostră în L’ 
Brașov.

în urma legăturilor încheiate cu librari din România, putem procura tâte 
operile de literatura română și de musică apărute acolo, atragem însă atențiunea 
publicului asupra depositului ce avem deja:

x I Autorii Români, în 11 volume legătură de lues .
Mj nelegată........................................ ........................
(fO în parte:

s | Hecsandri, tote 4 volume.......................................  
legate în 3 volume.......................

<fh — Poesii, 2 volume .........
x legate......................................................
M — Prosa.......................................................

legate............................................
x Bolintinean, Poesii....................................
(^ legate.......................................................
O Negruzzi, opere complete . ................................
R legate..................................................

Balcescu, Mihaiu Vitezul....................................
(^ Ostașii Români.............................................
& Moții și Curcanii.............................................

fl.

n

n

>5

n 
n 
n 
15

x
5

32.50
25.—

10.-
12.50
5.—
7.50
4.-

6.-
7.50
7.50

10.-
2.—

-.22
1.-

x

$

Mica bibliotecă pentru copii ilustrată și cu tecst românesc 
adausă sena de 4 fascicole legate într’un tom 3 fl. 
limba română premiu pentru copii ce știu ceti.

Operile Societății academice le-am esoperat cu prețuri reduse. M
de d aP5Ute în B1’a?°V’ intre Care trag aten^™ea asupra manuali 3? 
de procedura tn căușele merunte în procesele civili, a dlui I. Pop, subjude cercual 
cofae rra?°V; t1 — protopsaltul bisericei sf. Ni
colae Geografia și Istona Ungariei, de Dr. N. Pop; Religia creștină, de dl I. 
lopea, profesor. y f

esondată și 
— prima încercare reușită în

ÎX

( ’
< 7. Protopresbiterii și administrato-
( rii protopresbiterali.
) 8. Monăstirea Hodoș altcum Bodrog.

1.
2.
3.
4.
5.

C. Diecesa Caransebeșului.
Sinodul eparchial.
Consistoriul diecesan.
Institutul teologic.
Institutul pedagogic.
Protopresbiterii și administrato
rii protopresbiterali.

Calendariul Holemolei din România, 'prețul
Amusant

fl.

n

8 Ierarchii metropolielor învecinate din Austro-Ungaria.

» Scrierea cu litere. — Cântecul gintei latine. — Andreiu Flo- 
g rSa Curcanul (novelă). — Poesii („Peneș Curcanul11; „Sfîrșit de tomnă"; 
H „BujoiuD ; „Plugurile"). — Proverburi adecă Ricale sau povestea vor- 
H «ei G, Despre frica lui Dumnedeu" ; „Despre lucrare"; „Despre leneși"; „Despre 
g beție"; „Despre minciuni"). — Calendariu economic (pe tdte lunile anului), 
g ~ însemnarea târgurilor. — Catalogul cărților, cari se află de ven- 
g șare în tipografia archidiecesană. — Anunciuri.
| Administrațiunea tipografiei archidiecesane în Sibiiu.

pentru toți cu tablou România liberă 
cu tabloul lupta de la Rahova 
Amicul Poporului
Bunului econom
cu adresele din Brașov

n

1.06 
1.56

—.75 
1.06 
1.35

—.50 
—.45

1.20 o
£

' ■ ■ cu m-etnri I.--/ piesele musicale naționale
eu prețuri cat se p6te de eftine. Ori si ce comande din 
moment cu rambursă (Nachnahme)

apărute după resbel
afară le efectuim la

[24] 3-3 I. C. Tacit,
Librăria Română.


